
Решение интернет тура химической олимпиады КГМУ-2018 
 

Задание 1. Чему равна средняя молярная масса cмеси водорода и азота с равными массовыми 

долями?  Определите массу 50 л этой смеси при температуре 25°С и нормальном давлении.  

(5 баллов) 

Решение. 

 
Определение молярной массы – 3 балла 

Расчет массы – 2 балла 

Итого 5 баллов 

 

Задание 2. В соединении PYX3 массовая доля фосфора составляет 30.39%, а в соединении -PY3X4   - 

18.90%.  Установите формулы веществ. (6 баллов) 

Решение. 

Массовые доли фосфора в соединениях – 4 балла 

Решение системы уравнений – 2 балла 

Итого 6 баллов 

 

Задание 3.  

Рассчитайте тепловой эффект (Н°r) реакции СН4(г) + С12(г) = СН3С1(г) + НСl(г) при 25°С, если 

известны теплоты сгорания метана (Н°с (СН4) = -890,6 кДж/моль), хлорметана (Н°с (СН3С1) = -

689,8 кДж/моль), водорода (Н°с (Н2) = -285,8 кДж/моль) и теплота образования HCl (Н°f(НСl) = -

92,3 кДж/моль). Выделяется или поглощается теплота в результате протекания данной реакции? 

 

Решение 

1. Записываем реакции сгорания метана, хлорметана, водорода и реакцию образования 

хлороводорода: 

1) СН4(г) + 2O2(г) = СO2(г) + 2Н2O(г); Н°с (СН4) = -890,6 кДж/моль 

2) СН3Cl(г) + 1,5O2(г) = СO2(г) + Н2O(г)+HCl; Н°с (СН3С1) = -689,8 кДж/моль 

3) H2 + 0,5O2=H2O; Н°с (Н2) = -285,8 кДж/моль 

4) 0,5H2 + 0,5Сl2=HCl; Н°f(НСl) = -92,3 кДж/моль 

2. Используя закон Гесса, комбинируем тепловой эффект заданной реакции  

СН4(г) + С12(г) = СН3С1(г) + НСl(г); Н°r  

из тепловых эффектов четырех представленных: 

Н°r = Н°с (СН4) + Н°f(НСl) ·2 - Н°с (СН3С1) - Н°с (Н2) = - 890,6 + (-92,3) · 2 – (-689,8) – (-285,8) 

= -99,6 кДж/моль 

 



Ответ. Н°r = -99,6 кДж/моль         9 баллов 

Теплота выделяется           1 балл 

            Всего 10 баллов

  

 

Задание 4. 

К 7%-ному раствору сульфата хрома (III) постепенно добавили равную массу раствора карбоната 

натрия. Смесь, образовавшуюся после реакции,  отфильтровали и получили раствор, содержащий две 

соли с одинаковыми анионами и равными массовыми долями. Рассчитайте массовые доли веществ в 

полученном фильтрате и массовую долю карбоната натрия в исходном растворе. 

Решение 

 

 
 

 

 

 

 

 



Задание 5.  Запишите уравнения реакций, назовите вещества (15 баллов) 
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Решение. 

MnO2 +4HCl = Cl2 + MnCl2 + 2H2O 
A – х    
3Cl2 + 6KOH = 5KCl + KClO3 +3H2O 
B – х          я 
4KClO3 = KCl + 3KClO4 
C – п  х          я 
KClO4= KCl + 2O2 
D- х    д     я 
2KCl + 2H2O = Cl2 + H2 + 2KOH 
E – х    
F – в д   д 
Cl2 + H2 =2HCl 
G – х    в д   д 
2HCl + Na2S2O3 = SO2 + S + 2NaCl + H2O  H –   с д с  ы (IV) 
За реакцию - 1 балл 

За название вещества – 1 балл 

Итого 15 баллов 

 

Задание 6. Смесь гидрида калия и фосфида цинка прореагировала с 379 мл воды. Масса полученного 

при этом раствора оказалась на 87.5 г меньше суммы масс исходных твердых веществ и воды, а 

массовая доля образовавшейся соли составила 42.2%. Определите количества веществ гидрида и 

фосфида в исходной смеси. (14 баллов) 

Решение. 

 
За реакции (по 1 баллу) – 3 балла 

Ввод неизвестных и нахождение количества комплексной соли – 3 балла 

Составление системы уравнений – 4 балла 

Решение системы – 4 балла 

Итого – 14 баллов 



Задание 7. Напишите уравнения реакций, соответствующие следующей схеме превращений. Дайте 

название полученным веществам, укажите условия проведения реакций. (12 баллов) 

 
Решение. 

 

 
За реакцию - 1 балл 

За название вещества – 1 балл 

Итого 12 баллов 

 

Задание 8. 

К 80 мл некоторого газообразного углеводорода, взятого при температуре 0С, добавили 500 мл 

кислорода и подожгли. После окончания реакции и приведения газов к первоначальным условиям 

объем их составил 340 мл, а после пропускания через раствор гидроксида калия – 100 мл. 

Оставшийся газ поддерживал горение. Установите формулу исходного углеводорода. 

 

Решение. 

1. Поскольку оставшийся после реакции газ поддерживал горение, то это кислород, 

и, следовательно, в исходной смеси он был взят в избытке. 

 

1 б 

2. Составим уравнение протекающей реакции горения: 

CxHy + (x+y/4)O2 = xCO2 + y/2H2O 

2 б 

3. После окончания реакции и охлаждения состав конечной газовой смеси: СО2 и 

О2. 

1 б 

4. Образовавшийся СО2 поглощается гидроксидом калия в соответствии с 

уравнением реакции: 

СО2 + 2КОН(изб.) = К2СО3 + Н2О 

1 б 



5. Поскольку весь СО2 поглотился щелочью, то объем образовавшегося в реакции 

СО2 составляет: 340 – 100 = 240 мл. 

1 б 

6. По уравнению реакции горения найдем коэффициент перед СО2: 

3x
x

240

1

80
  

2 б 

7. Объем израсходованного в реакции кислорода составляет: 

500 мл – 100 мл = 400 мл. 

1 б 

8. По уравнению реакции горения найдем коэффициент перед О2: 

5z
z

400

1

80
  Т.к. по уравнению реакции z = x + y/4, то можно найти у: 5 = 

3+у/4  у = 8. 

2 б 

9. Исходное вещество имеет состав С3Н8 – пропан. 1 б 

Итого: 10 б 

 


